

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII.—Número 9.915

Fundador: Don José Estrañi

Miércoles 5 de enero de 1921



EL SEÑOR

## Don Federico Vial y Martínez

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades le encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las once y cuarto de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía; y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las DOCE de este mismo día, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, número 16, al sitio de Muriedas, donde recibirá cristiana sepultura; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 5 de enero de 1921.

El duelo se recibe y se despide en la iglesia.  
La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho de la mañana, en la parroquia antes citada.

AGENCIA FUNERARIA DE CEPERINO Y MARTÍN.—ALAMEDA 1.



EL SEÑOR

## Don José Maza López

HA FALLECIDO EL DÍA 2 DE ENERO DE 1921

á los 73 años de edad

EN EL SENO DE LA SANTA IGLESIA CATÓLICA

Su desconsolada esposa doña Josefa Gutiérrez; sus hijos doña Silveria, doña Avelina y don Alvaro; hijos políticos don Federico Cárcoba y don Manuel Maza; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á los funerales que se celebrarán el lunes, 10, en la parroquia de San Miguel, Rozas de Soba; favor al que quedarán eternamente agradecidos.

Rozas de Soba, 4 de enero de 1921.

### FUNDAMENTE IMPRESIONADOS

#### PARA QUE SE AFRONTE EL RIESGO DE PERECER...

La catástrofe del vapor "Santa Isabel" nos ha producido un efecto muy semejante al aturdimiento. Santander entero se ha conmovido. Esos estremecimientos, puramente físicos, que producen las emociones aterradoras, sus periferias á nuestra resistencia espiritual, alteraron anteayer á mucha gente que recibió de pronto la noticia, tan sencilla como trágica: "Se ha hundido el "Santa Isabel" con trescientos pasajeros. Casi nadie se ha salvado". Las noticias posteriores, las que amplían las primeras, nos dijeron que algunos naufragos debían á Dios la suerte de sobrevivir á la nueva tragedia del mar. Pero estos informes no aminoran mucho la primera impresión. Doscientos cuarenta pasajeros y sesenta tripulantes navegaban en el "Santa Isabel". Sólo se han salvado cincuenta y seis naufragos. Ascendiendo por tanto á doscientos cuarenta y cuatro el número, abrumador, de las infortunadas víctimas. ¿Qué alma creyente no elevará al Altísimo una oración por la eterna paz de esos desventurados? Estos tributos de piedad serán, quizás, los únicos que se dedican á algunos de los desdichados que descansan en el fondo del mar, en esa sepultura que no pueden cubrir los huérfanos y las viudas y los padres de lágrimas y de flores...

Si Santander recibe con agrado á los embarcantes. Desear que vengan á embarcar. Procura en lo posible complacerlos y arasarlos; á cambio de los dineros que así dejan como remuneración de diversos servicios, los santanderinos evitan, por otros medios, que se les enfrente, que se les exalte. Pero ¿qué pena los vemos partir! "¡Ah! va la nave!—nos desolamos con el ruido.—¿Quién sabe dónde va! Ay triste del que fia del viento y de la mar!"

Se ha dicho, y no sería ello si se con firmase, más que una leve atenuación del dolor que nos ha causado esta tragedia, que á sus víctimas, ó á las familias de las víctimas, las amparará el Gobierno del empuje. Si esto fuera cierto, los lutos de algunos de los seres que lloran tantas desgracias no tendrían que ser ahogados á la caridad de los compasivos!

Para la resolución del Estado al que quiere embarcar debe abarcar algo más que el abono de una indemnización por muerte ó por inutilización física, so brevenidad durante el viaje. Se habla "aleccionar" al que se propone partir á lejanas tierras antes que se decida á marchar y en ciertos casos hasta se

debe impedir, por medios eficaces, que se vaya, obligándose á que se conforme con lo "regular" conocido y que presenda de lo póstumo por conocer. ¿Para qué iban á la Argentina la mayor parte de los infortunados emigrantes que no han afrontado con suer te feliz el riesgo que todo el que se embarca corre, de perder en la travesía? Pues para encontrarse en aquel país con un "exodo de colonos", con una "inmigración que se va", porque, como dicen periódicos llegados últimamente de Buenos Aires, los concesionarios de las tierras no cumplen sus compromisos con sus obreros, y el que fué allí en busca de trabajo, se conven ce muy pronto de que le conviene irse á otro país, ó volverse, si puede,—¡que pocos pueden!—á su amada patria. Los labradores, los hombres de la vida rural—dice un periódico benévolo,—no pueden tener seguridad en la posesión de sus tierras, porque mucha se las ocultan y las nuevas familias incorporadas á la explotación no logran conseguir beneficio alguno por sus esfuerzos." Por eso se marchan los inmigrantes!

¡Y para correr esa triste suerte se afronta el peligro de perecer en el mar, como han perecido en el naufragio del "Santa Isabel" tantos desventurados!!

### JUGUETES BARATOS

Casa del Río, Amós de Escalante, n.º 12, y Compañía, n.º 2.—Teléfono, 545.

### OTRO "NIÑO" DESCALZO

Existe un verdadero niño zangolotino, de los llamados también pitongos, que se ha empeñado en ponerse las botas, y no sabemos si lo conseguirá, á costa de los ahorritos del vecindario.

Este niño bien que ha venido á mal es nuestro Ayuntamiento.

Pero el buen pueblo de Santander, en el que es fácil dar con hombres que den de lo necesario, y no digamos de lo superfluo, para calzar los pies ateridos de un rapaz desvalido, no parece tan bien dispuesto cuando se trata de calzar á toda una Corporación municipal.

Y, no obstante, ¡mirad cómo el Ayuntamiento se agarra al socorro de una suscripción pública—forzada—, mostrándonos sus "píccicos"... grandullones, que decían calzarse al amparo de un reparto vecinal.

Si el Municipio tiene los pies muy grandes, dicho sea con perdón suyo. Y al precio que está el calzado, la población no le puede regalar á nadie—ya sea este nadie el mismísimo Ayuntamiento—las famosas botas de cien leguas...

Creemos que á este repartimiento únicamente debieran suvenir cuantos señores han sido concejales durante los últimos veinte años, junto con quienes lo son en la actualidad. Este modo, si en el Ayuntamiento ha habido

"maduras", cosa que no sabemos, podrían decir esos caballeros que la hora de las "duras" ha sonado. Y repartirse—pero entre ellos—que fuere para sanear el "tesoro" municipal.

¡Pero esto de obligarnos esa Corporación á que le compremos las botas nosotros, que no las hemos roto!

Vistamos al desdado, pero no á quien se desdada voluntariamente y tira la ropa por la ventana. A éste lo que hay que hacer es vigilarle estrechamente.

Porque nosotros le decimos al Ayuntamiento: No séis, como pretendís, un niño descalzo. No os queremos obsequiar, por medio de un reparto vecinal, con un par de botas flamantes. Nos consta que las tenéis propias en muy buen uso y no os da la gana de poneroslas. O no os gusta cohar media suela, tapas—lo que fuere—al calzado existente, porque ¡claro!, es más holgado caminar con las botas fiesquitas que os pague el pueblo.

¿Y cuál es ese par de botas que el Ayuntamiento posee y no quiere ponerse?

Pues esas botas con el impuesto del inquilinato.

Ese impuesto—esas botas—bien arreglado y limpio sería un calzado muy presentable.

¿Por qué no utiliza esas botas el Ayuntamiento? ¿Por qué no apura suelas y material?

Las botas del inquilinato, bien reparadas pueden dar aún mucho. Tienen una suela de la que se puede sacar gran partido. Bastaría con que los que tienen una fortuna no pagasen menos que cuantos tienen unos ahorillos.

También las cédulas son un buen par de zapatos... si se pagan.

Pero querer echar todo ese calzado, apenas gastado, al rincón, para pavonearse con unos escarpines costados por el pueblo, es, ciertamente, abusar de nuestra caridad.

A no ser que el Ayuntamiento justifique que es un niño de verdad, no zangolotino, no pitongo, sino una criatura abandonada por sus padres, no debe calzarse á costa nuestra: á costa de un odioso repartimiento vecinal.

Y entonces, bien probado eso, tal vez le compremos unas botas. Pero también le pondremos tutor...

E inspeccionaremos la guardarrapia... POTIRO

### Antonio Alberdi

Para urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 600. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

### Perfiles cómicos.

Toda persona decente, sea señor ó señora, debiera tener ahora en su casa un escribiente,

para llenar cualquier día el padrón que han repartido—y que es muy mal recibido—de eso de la plus-valía;

para hacer, sin dilación, todo aquello que se expresa en la confusa hoja esa del censo de población;

para decir el metal que se "suda", que se "aloja", en la antipática hoja del reparto vecinal;

y para llenar muy bien, pero que á la perfección, el conocido padrón de las cédulas también;

y para pasar un rato llenando, con letra clara, el padrón que entregan para pagar el inquilinato,

y para llevar, si loco no se va, ¡vive Dios!, otro padrón, el de los jurados poquito á poco.

Hoy nuestras ocupaciones debemos desatender.

¡Tenemos tanto que hacer con llenar tantos padrones!

Le interesa á la nación el saber de buena tinta si una tal doña Jacinta es una hembra ó un varón.

Y le tienen que decir al Gobierno, sin remedio, si un chico de mes y medio sabe leer y escribir.

Le cuesta un trabajo inmenso, que le fatiga la mano, el llenar, á un ciudadano, la dichosa hoja del censo.

De casillas hay la mar y las llenará con tino solamente algún vecino que ha aprendido á encasillar.

Cosa que un hombre sensato, de un poquito de talento, aprenderá en un momento ¡si le da lecciones Dato!

A las personas sencillas que en las casillas están mandada á veces don Julián sacralas de sus casillas.

Otras hojas, cuyas notas no leyó el vecino, irritan, pues se ve que necesitan cincuenta pares de botas.

¿Por qué, nos preguntan? Pues porque hay, por su redacción, padrón que no es un padrón, ¡sino un completo ciempiés!

De tanta y tanta casilla, hágase constar así, están todos ¡hasta aquí! (Vulgo hasta la coronilla.)

Reconocimos con la apreciable señora doña Lotería.

En el sorteo de Navidad nos tomó el pelo, pero, en cambio, en el de Reyes se le portó bien con nosotros.

Exclamamos: ¡hurra, hurra!... Y de sobra saben todos los linotipistas que "hurra" no se escribe con be de palo.

Con El CANTÁBRICO la Lotería tampoco se la portado mal del todo.

En el sorteo de Navidad nos concedió el reintegro, sin duda para que la diéramos un bombito; pero no se lo dimos porque se ha estado el precio de los adjetivos encomiásticos.

Con el importe del reintegro adquirió la Administración el número 5569, que ha sido

aciado con cuatro mil quinientas pesetas y se han dividido y subdividido entre todo personal de la Casa.

Así se hacen los repartos vecinales, y como los quiere hacer el Ayuntamiento!

Pepe Cervera, que adquirió el número agrado—¡aunque no tan agrado como él—tubo ayer contentísimo, tanto, que pensamos "Yola" le habría dado un vale de esos de niños descalzos.

Que por haber puesto él á su manera, para pescar á un premio así los cebos, estaba ayer el singular Cervera ¡de un chiquillo con zapatos nuevos!

El naufragio del "Santa Isabel" nos ha producido una pena de las más profundas.

En este siniestro, según todos los indicios, a perecido uno de nuestros más populares obreros, el anciano Felipe Salvador, el simpático zapatero-guitarrista, de quien se habla en otro lugar de este número.

¡Pobre Felipe! Con tu voz lízbara, á pesar de ser ella de las viejas, ¡quiénabas cien coplas algo añejas al són de tu guitarra.

Jamás la pena ante el Destino fiero, el ánimo cruelmente turbado ¡de quien pudiera ser de tu alegría el único heredero!

El queridísimo compañero que redacta las "Notas locales" se quejaba en otro número de lo que tardan en responder á veces las señoras telefonistas.

¡A ver! si el Ayuntamiento decide que las sustituyan, á ellas, tan calladitas, las criadas que nos salgan respondonas!

¡Y á ver si un día se decide algún cazador á ir con su escopeta á la central telefónica urbana! ¿A qué? ¿A cazar sordas!

Lo que debemos hacer todos es acostumbrarnos á que tardan en respondernos las telefonistas.

¿Cómo? ¡Entrenándonos, entrenándonos, como se ha entrenado un insigne paisano nuestro!

Este ilustre montañés para hablar sin lanzar quejas por teléfono después, ¡estuvo llamando un mes á Cachano con dos tejas!...

### Algo hay que hacer, sin remedio.

DE LOS RIESGOS QUE CORREN LOS CHICOS : : :

No se confirmó una noticia que ayer tarde nos dieron, y según la cual, una cuestión habida ayer entre dos individuos, y que terminó malamente, se debió al hecho de haberse subido un chiquillo á un carro. Si esto hubiera ocurrido, no nos extrañaría nada.

Es de todo punto intolerable la libertad con que los chicos se suben á los estritos, á los tranvías, á las traseras de los coches, á los carros de bueyes ó de caballos, que circulan por la ciudad. Y no tardarán en hallar manera de subirse á los camiones automóviles.

El domingo, en Muriedas ocurrió un desgraciado accidente por causa de esta pesima y peligrosísima costumbre. Un chico que iba montado en un estrito de un tranvía se cayó y el coche le arrolló y le causó algunas lesiones graves.

Para los conductores y los cobradores de los tranvías, los chiquillos que cultivan así, cíegamente, la imprudencia temeraria, son un verdadero tormento. ¿Y qué van á hacer? ¿Cómo podrán "espantar" á la chiquillería que se sube á los estritos si están atendiendo los unos á la conducción y los otros al cobro de los billetes?

La policía hace lo que puede; pero es muy poco, en verdad, lo que puede hacer para evitar que los chicos se diviertan corriendo estos peligros; y no es fácil que logren alcanzarlos y detenerlos cuando montan en los estritos y "salen huyendo", á la marcha que los coches llevan.

Los padres, ó no se cuidan de corregir á sus hijos traviesos, ó no saben que cometen á diario estas peligrosas travessías ó no consiguen con sus reprimendas y con sus castigos que los hijos les obedezcan.

Un estimado convecino, enojado por las imprudencias de las criaturas, decíanos hace días que se debiera tener colgados de las platabandas de los tranvías unas fustas, ó unos listones—no como los de los dramones—ó unos "zorros", ¡inofensivos, sí, pero que "piquen algo"; que no hagan "pupa", pero que tampoco proporcionen sensación muy agradable. Y así, los viajeros de las platabandas que quisiesen prestar este servicio, espontáneamente, voluntariamente—y sobre todo la inventiva, que tiene humor para estas cosas—se podría entretener en ahuyentar á la chiquillería que se sube á los estritos, amenazándola y "acariciándola" también en caso necesario.

Excesivamente radical nos parece esta medida, y ningún padre soportaría con paciencia que á un hijo suyo, por travieso que éste sea, le den un latigazo que le escueza. Pero de alguna manera se ha de conseguir que no continúen los chicos subiendo á los estritos de los tranvías y á las traseras de los coches.

### OPINIÓN DEL SEÑOR F. GÓMEZ MÉDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas—Radium y rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono, 923.—Consulta, de diez á una.

### DATO Y LOS PERIODISTAS

### Los nombramientos de senadores vitalicios.

VOR TELEFONO

HOY HAN SIDO FIRMADOS POR EL REY

Madrid, 4.—Esta mañana estuvo el jefe del Gobierno en Palacio despachando con el Rey.

Luego se trasladó al ministerio de Marina y allí recibió á los periodistas.

Comenzó diciendo á estos que durante el despacho con el Monarca, éste le había firmado los siguientes nombramientos de senadores vitalicios:

General Berenguer, señor Gutiérrez de la Vega, marqués de Casamendado, señor Sánchez Albornoz, señor Martínez Asoñjo, conde de Casa Valencia, don Carlos Prast, don Manuel María Albarán, marqués de Posos, don Nicolás Luca de Tena y don Mateo Sierra.

Habiendo oído el jefe del Gobierno

hientos, dijo el señor Dato á los periodistas:

—Todos estos designados son conservadores y antiguos parlamentarios que en estas elecciones han perdido sus senadurías electivas.

Como saben ustedes—añadió—en las últimas elecciones hemos sacado un número reducido de senadores, teniendo en cuenta la provisión de estas vacantes y queriendo dar mayores facilidades á las oposiciones.

A continuación manifestó el jefe del Gobierno que ha recibido un telegrama firmado por las Corporaciones Económicas de Barcelona, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad de Amigos del País, Cámara de Comercio y Navegación, Cámara de la Industria, Liga de la Defensa Comercial, Instituto Catalán de San Isidro, Cámara Agrícola provincial, Cámara Comercial y Unión Gremial, agradeciendo al Gobierno el interés demostrado para solucionar la crisis bancaria de Cataluña, que de un modo tan directo influye en su economía, quedando agradecidos á las medidas del Gobierno para su solución.

Seguidamente dijo el señor Dato que en el despacho con el Rey había dado al Monarca cuenta detallada de las noticias que tenía relacionadas con la catástrofe ocurrida con motivo del nau

fragio del trasatlántico "Santa Isabel". Terminó diciendo el presidente que le había visitado el agregado naval de la Embajada de Francia para darle el pésame por el naufragio de dicho buque.

### Un rasgo muy plausible.

Algunos de nuestros compatriotas residentes en los Estados Unidos han realizado una hermosa obra, digna del mayor aplauso. Hallándose en aquel país algunos socios de la Sociedad Obrera de Urdías, iniciaron la feliz idea de abrir una suscripción destinada á costear una biblioteca y adquirir material para la escuela de dicha Asociación.

Así, con agrado la iniciativa por otros españoles allí residentes, entusiastas amantes de la cultura y de la ilustración de la clase obrera, contribuyeron todos con algunas cantidades á la realización del acertado pensamiento, reuniendo la suma de novecientas cuarenta y una pesetas, que ha recibido ya la Directiva de la Sociedad Obrera de Urdías.

Es digno de entusiástico aplauso el honroso rasgo de los buenos españoles que desde tan lejanas tierras contribuyen á que se illustre, á que se instruya la clase obrera que en Urdías va á tener una biblioteca y unas clases nocturnas gracias á la generosidad de los donantes.

### DOLOR Y LUTO

### La catástrofe del vapor "Santa Isabel"

Pocas veces Santander se ha sentido tan conmovido como ayer, al conocer la magnitud de la catástrofe ocurrida en el naufragio del vapor auxiliar de la Compañía Trasatlántica Española, "Santa Isabel".

El tremendo suceso fué tema obligado ayer en toda la ciudad, comentándose con honda emoción las noticias que acerca del naufragio publicaba la prensa local.

Como la noticia de esta catástrofe, que ha llevado el luto y el lamento á muchos hogares santanderinos y á no pocas familias de distintos pueblos de la provincia, era conocida desde la noche del lunes, aunque no se creía que el suceso alcanzase tan grandes proporciones, los diarios locales fueron arrebatados ayer materialmente de las manos de los vendedores por el público, presa de enorme ansiedad por conocer los detalles del siniestro.

En todas partes, y mucho más entre la gente de mar, se habló del naufragio del "Santa Isabel".

### LOS SALVADOS

El CANTÁBRICO publicó la lista del pasaje embarcado en nuestro puerto al mismo tiempo que daba cuenta en la sección telegráfica de la de los supervivientes de la catástrofe, lo que contribuyó á que la emoción del público fuese más intensa.

Cotejando una y otra lista se vió que de los cuarenta y cinco pasajeros que embarcaron en Santander sólo figuraban como salvados cuatro pasajeros, no estando entre ellos ninguno de la familia Valdez, compuesta de la madre y cinco hijos, dos de ellos mellizos, de doce años; una niña de catorce y un niño de siete y otro que no embarcó.

Esta desventurada familia hacía más de un año que esperaba una ocasión propicia para marchar á Buenos Aires, donde se encuentra el padre.

Al embarcar, tuvo que dividirse la familia, quedando en Santander otro de los hijos, que se encontraba enfermo y no podía exponerle á las fatigas de un largo viaje, quedando á su cuidado la abuela.

¿Quién sabe si á esta circunstancia debían ambos el no haber perecido en la tremenda hecatombe!

Reside esta familia en una modesta planta baja de la casa número 3 de las Casas de Regato.

Ayer, cuando la infeliz anciana tuvo noticia de la desgracia, aunque se trató de ocultarle toda la importancia de ésta, el cuadro de dolor que se desarmó en la humilde habitación fué de gran emoción.

Sus próximos parientes de los desgraciados unos conocidos industriales confiteros del Paseo de Perilla, y un honrado obrero que el lunes por la noche estuvo en nuestra Redacción dos ó tres veces en busca de noticias de sus familiares.

De los cuatro pasajeros que se han salvado de los embarcados aquí son tres naturales de la provincia y se llaman Restituto Varanda, de 17 años, pescador, de Laredo; Maximino González, jornalero, de Anievas, y Antonio Villeras, de 32 años, de Melledo.

El cuarto es natural de Cudillero, se llama Generoso Queipo y tiene diez y siete años.

### LOS DESAPARECIDOS

La lista de los desaparecidos es, por desgracia, bastante más extensa.

Aunque se cree en los primeros momentos que en la tripulación del "Santa Isabel" no figuraba ningún montañés, no es así.

Entre los tripulantes se encontraban un sacerdote y una camarera naturales de esta provincia, á los que se cree víctimas también de la terrible catástrofe.

Es el sacerdote el capellán de á bordo, don Antonio Pescador, natural de

Urdías, quien llevaba cuatro ó cinco

años prestando los servicios de su ministerio en el "Santa Isabel".

El señor Pescador, por su trato amable y cariñoso lo mismo con el pasaje que con la oficialidad y tripulación, del buque naufragado, y por su cultura, era queridoísimo.

Nosotros lo tratamos á raíz del percance ocurrido en el "Santa Isabel" navegando entre Coruña y Gijón, y á su amabilidad debemos la información que, con toda clase de detalles, fué EL CANTÁBRICO el primero en servir al público.

Hace pocos días, encontrándonos sin duda con licencia, le saludamos en el Muelle.

Entre los desaparecidos se encuentran también la camarera del "Santa Isabel", Carmen Sánchez, natural de Santander.

Una hermana de ésta estuvo ayer á primera hora de la mañana en nuestro periódico, para ver si teníamos noticias de la desaparecida, llevando amablemente al saber que no figuraba en la lista de los supervivientes.

Cuando acudimos á buscar la Trasatlántica en busca de noticias, se encontró allí un obrero de aspecto humilde, que iba á preguntar si entre los salvados se encontraba el pasajero Felipe Salvador, de 69 años, viudo, zapatero, procedente de esta capital, que iba á reunirse en la Argentina con una hija, tiplé de zarzuela, que reside en aquella República.

No tenemos ninguna noticia de ese pasajero, le contestó un dependiente.

Y el pobre hombre, sin poder ocultar las lágrimas que pugnaban por salir de sus ojos, bajó la cabeza, abrumado por el peso de tanto dolor, y se retiró murmurando:

—¡Pobre amigo mío, pobre amigo mío!

Felipe Salvador, muy popular en Santander, no fué á embarcar á Cádiz, cuando recibió el pasaje que le en vió su hijo, por no tener recursos para el viaje, y tuvo que esperar á que el "Santa Isabel" reanudara nuestra escuela.

Además de la familia de las Casas del Sereno, que ha pagado el tributo de cinco seres en este siniestro, de la misma calle embarcó en el "Santa Isabel" como pasajero, un camarero de la Trasatlántica llamado Antonio Zamalloa, á quien acompañaba su hijo Carolina, viuda, y un hijo de esta de seis años de edad.

Esta familia se dirigía á Cádiz, donde se proponían residir cuando el accidente fuese inbilido.

Se cree que los tres han perecido.

Otros de las víctimas son los esposos José Bárcena Ferreras, de 59 años, y Eugenia de Celis Linares, de 57, naturales de Turisno, (Camaleño).

Estos recibieron hace poco tiempo 5.000 pesetas que les enviaba una hija que tienen en Montevideo, y hacían el viaje sólo por verla, pues hacía algunos años que estaban separados.

De Torrelavega hay una víctima también, el joven dependiente de comercio Nicanor Guerra González, de diez y ocho años.

Figuran además entre los desaparecidos naturales de esta provincia los pasajeros Marcial Lucas Saltes, de diez y seis años, natural de Barreda.

Celestina Gutiérrez Ruiz, de cincuenta y seis años, viuda, de Rocín, y una hija que la acompañaba llamada María del Carmen, de veintiocho años de edad.

Juan Martínez Lastra, de diez y seis años, natural de Laredo.

Manuel Palacios, de veinte años, soltero, de Mazcuerras.

Antonio López Ruiz, de veinticinco años, soltero, de Santander.

Primitiva Herrera Alonso, de veintitres años, soltera, natural de Végo de Liebana.

Teresa Gutiérrez Fernández, de vein

trecha años, soltera, natural de Hoz de Anero. Aurora Gutiérrez Fernández, de diez y ocho años soltera, natural de Entrambasaguas.

Entre los dos apellidos de estas dos pasajeras desaparecidas coincide, parece ser que no las una ningún parentesco.

De los diez y seis pasajeros forasteros que embarcaron en nuestro puerto en el "Santa Isabel" sólo figura en la lista oficial de supervivientes de la catástrofe el joven Generoso Queipo, de Cudillero.

La mayor parte de estas víctimas son naturales de Asturias, y vinieron a embarcar en Santander en lugar de ir a Gijón.

Aquí embarcaron solos tres hermanos, de la villa asturiana, Enrique, de diez y seis años, Afrosidiso, de catorce y Estrella Peón González, esta última de diez años.

A Santander vinieron con un señor llamado don José G. Rubin, quien les recomendó a don para que fuesen atendidos durante el viaje hasta el puerto gaditano.

De los demás pasajeros forasteros que embarcaron aquí, en nuestra edición de ayer publicamos los nombres.

OTRO PASAJERO MONTAÑÉS SALVADO

Nuestro activo corresponsal en Madrid, señor Herrero nos envió ayer tarde un telegrama urgente, comunicándonos que también se había salvado otro pasajero montañés, el joven de diez y seis años José Bonet, natural de Sanolía.

Cuando llamamos a la Central de Sanolía para rogarla que hiciera el favor de comunicar tan satisfactoria noticia a la familia del joven, nos informamos que ésta había recibido también un telegrama del superviviente.

Con este son en total los pasajeros montañeses que han conseguido salvarse de tan grande hecatomba.

EN LA CASA CONSIGNATARIA

Durante todo el día estuvo ayer acudiendo público a la Agencia de la Traslación, para conocer nuevas noticias de la catástrofe. Muchos de los que demandaban noticias eran deudos de los pasajeros desaparecidos.

También desfilaron por la casa consignataria numerosas personas conocidas para manifestar su sentimiento por el terrible catástrofe que hoy conmueve a España.

La lista oficial de supervivientes se recibió por la mañana, en la Casa, en un extenso telegrama, el que enseñaban a cuantas personas acudían allí preguntando los nombres de los salvados.

Allí nos manifestaron que más de un centenar de personas tenían solicitada el pasaje para Buenos Aires, pero no pudieron embarcar en el "Santa Isabel" por tener que completar el cupo de pasaje entre los puertos de Gijón y Coruña.

Algunos de estos, que a esta circunstancia sin duda deben la vida, se mostraban contrariadísimos por no poder embarcar en el buque naufragado.

Un individuo llamado Pedroico del Valle, natural de Sobres (Cabrales), tenía en su poder el pasaje para embarcar en el "Santa Isabel", y el mismo día de la entrada del buque se presentó en la casa consignataria a reclamar la devolución del importe del pasaje, desistiendo de hacer el viaje.

Como estos detalles, en la casa nos refirieron otros, de los que prescindimos por no hacer más extensa esta información.

ESCOFIAS THOMAS

LA SOCIEDAD HISPANO-BELGA (Hernán Cortés, 2, entrante) vende a pesetas 230 la tonelada, a base de 18 por 100. Hagan sus pedidos.

CRONICA REGIONAL

Desde Laredo

UN ATROPELLO. En la Ventilla, barrio de Tarrueza, del término municipal de Laredo, fue atropellado ayer el niño de catorce años José Andrés Serrano por el auto número 1778, de la matrícula de Bilbao, que iba conducido por su propietario, don Pedro Claranton, de Ampuero, ocasionándole una extensa herida en la cabeza, con abundante hemorragia.

Cokocado cuidadosamente en el coche, fue trasladado al Hospital de esta villa, siendo inmediatamente asistido por el médico señor Paisán, quien suturó la herida con diez y seis puntos.

Dentro de la gravedad del herido, el estado de éste parece haber mejorado algo a la hora de escribir esta noticia.

El mismo padre del chity y algunos otros vecinos que presenciaron la desgracia, afirmaron espontáneamente que el coche subía a marcha moderada y avisando, y que aunque su conductor procuró evitar el atropello al notar que el chico intentaba cruzar la carretera, fútle imposible impedir que le alcanzara una de las aletas del coche.

familia y de los diez y seis amigos que aquí tiene, que son la población entera.

UN HOMBRE MUERTO POR EL TREN. En el kilómetro 43 de la línea del Cantábrico, un tren descendente de viajeros arrolló, cuando intentaba atravesar la vía, al vecino Toribio de Celis.

En el lugar de la desgracia se constituyó el Juzgado disponiendo que el cadáver fuese trasladado al cementerio, para practicarle la autopsia.

JUQUETES MUY BARATOS PARA REYES

encontraréis en LA CARPETA Escalerillas del Puente (Cebajo de la confitería Varona)

Un hombre herido.

En la calle del Sol, y por una causa verdaderamente nimia, ocurrió ayer un suceso que pudo costar la vida a un padre de familia y la libertad a un carretero muy conocido y que no goza fama de pendenciero, precisamente.

Parece ser que a la puerta del almacén que en aquella calle tiene el café del Rlin se encontraba limpiando unas botellas el carretero Cesáreo Alonso, de cuarenta y cuatro años, casado, y que tiene su domicilio en la calle de Sánchez Sáta.

Un grupo de chiquillos, como ocurre siempre, rodeó al carretero y se puso a enredar con las botellas, y Cesáreo, un poco incomodado su dudo, echó de allí a los muchachos.

Momentos después de este pequeño incidente, se presentó en el almacén el obrero Tomás Blanco Ortiz, de treinta y un años, natural de Valladolid, que tiene su domicilio en la Corralada de San Simón, y aproximándose al carretero le reclamó, diciéndole que él no era nada para pelear a su hijo.

Replicó el carretero, y entonces, ha declarado éste que Tomás le dio dos bofetadas y que trató de golpearle con un palo pequeño que llevaba en la mano.

El agredido entonces sacó una navaja de regular tamaño y con ella acometió a su agresor, causándole una extensa herida en el lado izquierdo del tórax, por la que empezó a arrojar abundante sangre.

Algunas personas acudieron en auxilio del herido, mientras el guardia municipal Cipriano Pérez, que vestido de paisano pasaba en aquel momento por el lugar del suceso, detenia al agresor, que no opuso resistencia, recociéndole el arma y conduciéndole al cuartelillo de la guardia de seguridad, allí inmediatamente.

El herido, en tanto, fué envuelto en una sábana por algunos vecinos y en un coche se le trasladó a la Casa de Socorro, donde en pocos momentos se reunió numeroso público, comentando el suceso.

En la Casa de Socorro se encontraban con los médicos de guardia, señores Ortiz Dou y Sáinz Martínez, el médico señor Trápaga y el practicante señor Campuzano, además del señor Vega, que hacía la guardia, interviniendo todos estos señores en la cura del herido.

Este presentaba una herida de diez centímetros de extensión en el lado izquierdo del tórax, poco profunda, pero que le interesaba la piel y masas musculares, que le dejó al desmenuarse tres costillas.

El estado del herido era de alguna gravedad, más que por la importancia de la herida, por la sangre que había perdido.

Después de curado, fué trasladado al Hospital de San Rafael en una camilla.

El juez de guardia, señor Cován, se constituyó en la Casa de Socorro primero, tomando declaración a la niña, origen involuntario del suceso, y más tarde, en su despacho del Juzgado, estuvo declarando al agresor, quien pasó detenido a la cárcel.

El suceso, como decíamos, fué muy comentado, reuniéndose frente a la Casa de Socorro y al Ayuntamiento donde está establecido el Juzgado, mucho público.

Para los niños descalzos.

Suma anterior ..... 933'50 D. Antonio Fernández Baladrón .... 50'00 Total ..... 983'50

Niños calzados según la lista anterior, 133. Carmen Carrasco, de trece años, vive en Cope de Vega, número 13, piso quinto; son cinco hermanos, huérfanos de madre.

Eusebia González, de nueve años, vive en Peñas Redondas, número 1, barbadilla. José González, de once años, vive en Paseo de Canalejas, número 26; son cuatro hermanos.

Ismael González, de nueve años, hermano del anterior. Aurelio Zubillaga, de diez años, vive en Paseo de Canalejas, número 11; son cinco hermanos.

José María Gómez, de catorce años, vive en M. Pelayo, número 11. Total de los niños socorridos hasta ayer, 139.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consultas de 11 a 4. Astrazanas, 10 2ª planta. Teléfono. 5-56.

Notas locales.

EL DIA. El vivir diario nos ofrece duros contrastes: dolor y alegría, luz y sombras...

DE ARTE. Dirigidos por el notable organista de la parroquia de Laredo, don Niceto Begoña Aguirre, ha tomado parte en las fiestas religiosas de la Navidad del Redentor un numeroso grupo de jóvenes pescadores, cantando una de las más recordadas misas de Calaborra y uno originalísimo motetes del inspirado compositor señor Begoña Aguirre, autor de otras varias obras musicales.

Ayudaron eficazmente en su empresa al señor Aguirre y a los noveles artistas, el veterano Manuel Zubillaga, don Bautista Blanco Bregal, don Miguel Lora y el joven abogado y excelente barítono don Estanislao Ron, quienes matizaron delicadamente sus respectivos solos.

La numerosa concurrencia salió muy complacida del acto, cuya solemnidad ha sido extraordinaria gracias a la entusiasta cooperación de los chicos pescadores, que así desean educarse artísticamente y perfeccionar sus costumbres.

Con este motivo, han sido muy felicitados los organistas de la agrupación musical, don Estanislao Ron, quien, desde la Patagonia, donde reside hace ya algunos años, acaba de regresar a su amada patria, para descansar una corta temporada al lado de su apreciable

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy, miércoles, 5 de enero. A las cinco: CONCIERTO POR LA ORQUESTA. A las seis: Humanidad y despotismo (dos partes). El veraneo de Dandy (dos partes). GLORIA GIL REY (canzoneta)

firmos y lesionados en este centro han sido 291 y los servicios de camilla, 35.

En el año han sido 6.791 las asistencias médicas en la Policlínica a personas pobres de la ciudad y 231 los servicios prestados por los camilleros.

La elocuencia de los números dice más que cuanto intentásemos añadir en elogio de los médicos, practicantes y camilleros de esta institución, en la que se practica con desinterés rayano en sacrificio la más hermosa de las obras de caridad.

No debemos olvidar, al hacer constar los utilísimos servicios de la Cruz Roja, al digno presidente de la Comisión, señor Hoppe, cuyo entusiasmo por la institución es de todos conocido, y a los señores oficiales que figuran en el cuadro de honor de la misma.

DENUNCIA MINERA. Por el vecino de esta población don Ramón Arrate ha sido presentada en la Jefatura de Minas de la provincia una solicitud que comprende 754 pertenencias de mineral de lignito, con el nombre de "Perra-Perrona", en el Ayuntamiento de Torrelavega.

LOS AFORTUNADOS. Continúa ignorándose los nombres de la mayor parte de los afortunados que poseen participaciones del premio mayor de la lotería.

Se dijo ayer que una de las tres series la adquirió un comerciante de Las Rozas, cuyo nombre no se sabe.

Uno de los décimos lo adquirió el comerciante del Astillero don Simón Lasa.

Este señor vino a Santander el día de Navidad, adquiriendo en la administración de la Ribera dos décimos diferentes, uno de los cuales es el del primer premio.

Anteayer, la pescadora Isabel Castillo entró en su establecimiento y la dueña le ofreció una participación en ambos décimos, ignorando que uno de ellos estuviera premiado con el "gordo".

Igual hizo con otros parroquianos, quedándose solamente con cuatro pesetas de cada uno.

Ayer, al conocer la noticia del sorteo por los periódicos locales, la alegría que recibieron los poseedores de las participaciones, fué inmensa.

Estos son, además del dueño del décimo, Manuela González, que juega una peseta; Emilia Quijano, una; Manuel Jimeno, dos; Isabel Castillo, una; Luis Medina, una; Felipe Agüero, 2,50; José Manterola, una; Pedro Herrero, cincuenta céntimos, y Concha Lasa, una peseta.

Otro décimo lo poseen don Eugenio Palacios y su sobrino don Manuel Rodríguez.

Este señor no tenía ninguna noticia de su buena suerte, y a una muchacha, costurera de la casa, que le participó la agradable nueva, la ofreció regalársela dos pesetas en el número si la noticia resultaba cierta.

Así lo manifestó en la administración, cuando, poco después, le fué comunicado por la lotera que le habían tocado unos cuantos miles de duros.

Se dice también que otro de los décimos lo tiene completo don Julián Haro, pero éste ha desmentido la noticia.

De los demás partícipes del gordo no se tenían ayer nuevas noticias en la administración favorecida con el millón y medio de pesetas.

DE LA ALCALDIA. El alcalde dijo ayer a los periodistas que le visitarán en su despacho, como de costumbre, que le había visitado una Comisión de la Cámara de Comercio, Sociedad patronal y otras representaciones de Corporaciones económicas, para tratar del repartimiento general, dándole cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión magna celebrada en la Cámara de Comercio el lunes.

No se niegan estas entidades, como alguien ha dicho—manifestó el alcalde—a contribuir a levantar las cargas que pesan sobre el Municipio, y así me lo han manifestado; lo que ocurre es que no consideran justo el procedimiento contributivo del reparto.

Los comisionados—añadió—me han expuesto un proyecto para que el Ayuntamiento pueda hacer frente a la situación, proyecto que, en principio, no considero práctico para el Ayuntamiento, puesto que se trata de hacer un empréstito por el millón y medio de pesetas que resulta del déficit del presupuesto municipal actual, y esto, lejos de contribuir a librar de cargas al erario, las aumenta con la deuda y con los intereses.

Dijo también el señor Pereda Palacio que había expuesto a los comisionados el estado actual de la hacienda municipal, que no puede ser más angustioso, y que la Comisión ha quedado en dar cuenta a los organismos que representan del resultado de la entrevista.

Acercá de este discutido asunto, el alcalde hizo saber a los periodistas que durante los cuatro meses que ha estado abierta la información pública para que los vecinos o Corporaciones expusiesen cuanto considerasen conveniente sobre el repartimiento, sólo una ó dos entidades informaron en la misma.

Y el asunto de las carnes, ¿se soluciona?, preguntó al alcalde un compañero.

—Está solucionado satisfactoriamente—contestó el señor Pereda—y hoy se han sacrificado en el Matadero cerca de ochenta reses, entre mayores y menores.

Gracias a los buenos oficios del concejal señor García—añadió un concejal que se encontraba presente.

Y a la energía desplegada por la Alcaldía—replicó otro edil—, porque si el vecindario carnicero de carne es seguro que los trabajadores dependerían muy pronto su actitud.

El alcalde intervino, cortando rápidamente la conversación, diciendo: —Hombre, esas cosas no se pueden decir.

¿Qué medidas serían esas?, comentaban los periodistas cuando salían de la Alcaldía.

Los deportes.

EL RACING EN SEVILLA. Nuestro estimado colega El Liberal, de Sevilla, publica una amplia información del primer partido jugado en aquella ciudad entre el Racing Club y el Sevilla F. C.

Como de dicho encuentro no se conocen detalles en Santander, nos ha parecido conveniente recoger en estas columnas sobre el particular dicho el competente cronista del popular diario sevillano, sin hacer por nuestra cuenta comentario alguno a los fundados "perros" que opone a la valía de nuestros equipos, juzgados en conjunto e individualmente, el autor de la resaca que transcribimos.

La inexplicable "torpeza" de los raquíngistas en esta memorable tournée, que no faltará

quien señale con piedra negra en los fastos de la historia futbolística montañesa, ha tenido ya la virtud de causar un efecto deplorable en la afición santanderina, y no es cosa de que nosotros echásemos leña al fuego para avivar aún más las exaltadas pasiones de los socios del Racing Club, con los cuales no se puede hablar de nuestro primer equipo desde que en Santander se tuvieron noticias concretas del desastre de Madrid.

He aquí lo que cuenta El Liberal, de Sevilla: "Venían precedidos los montañeses de una reputación envidiable, adquirida en la anterior y presente temporada luchando con equipos de gran valía, como el Athletic, de Bilbao, y el Arenas, de Gucho, disputándose las victorias palmo a palmo.

Había jugado el Racing en Madrid y en Huelva, y la prensa de ambas ciudades se ocupaba de una manera económica de la labor desarrollada por este team norteño.

En estas circunstancias, había expectación por conocer el juego de los montañeses, lo que hizo que a la hora de comenzar el primero de los encuentros concertados con nuestro Sevilla Football Club, se viera muy concurrido el campo de la Avenida Reina Victoria.

¿Ha decepcionado a nuestros aficionados la presentación del Racing?

El resultado de 4 a 0 a favor de los locales ha sido, efectivamente, una gran decepción para muchos; pero, en cambio, para otros, que están más al tanto del movimiento futbolístico nacional, por presenciar con frecuencia partidos sensacionales en los principales campos españoles, este resultado no ha podido extrañarles, porque bien saben ellos que en España habrá, a lo sumo, un par de equipos de la altura del que ha logrado formar el Sevilla F. C.

Tienen que convencerse propios y extraños. El equipo actual del Sevilla F. C. será difícilmente vencido en su campo, y fuera de él se impondrá, sin duda alguna, a teams de mucho renombre.

Decimos todo esto porque no ha faltado quien haya dicho que el Racing de Santander es un equipo flojo, y nada hay más lejos de la verdad.

Ciertamente que no es ningún as, pero es indudable que cuenta con elementos de gran valía, y, en conjunto, es un equipo fuerte y de empuje, con poca paciencia y dominio del balón, pero con cualidades muy estimables.

La parte floca del equipo, que no está a la altura del resto, es la línea media, que no sabe cortar una arrancada y que cuando, por casualidad, se apodera del balón, no sabe cómo pasarlo eficazmente.

El medio centro, sobre todo, es incomprendible que ocupe puesto de tanta consideración. En cambio, el ataque es bueno, sobresaliendo como jugadores de valía el centro y el interior derecha.

El Sevilla jugó muy bien la primera parte del primer tiempo, pues llevó el juego con el enorme tren y con la rapidez que le caracteriza.

En estas condiciones, los raquíngistas víronse materialmente acorralados, y sin lograr oponer al Sevilla más que muy leve resistencia, traspasando en muy contadas ocasiones su medio campo."

UNION MONTAÑESA

Todos los jugadores de esta entidad se encontrarán esta noche, a las ocho y cuarto, en el domicilio social, para un asunto que les interesa.

También se presentarán los corredores Angel García, Fidel Sánchez, Andrés Sánchez, Otero, Cifrián, Turia y demás corredores del Astillero, en el barrio de la Prosperidad (casa de Benjamin), número 2, a las tres y media de la tarde del jueves.

TEATRO PEREDA

Gran Compañía de opereta y zarzuela de Emiliano Bellver. Primer actor y director Enrique Lacasa.

Hoy, miércoles, 5 de enero de 1921. A las seis, en punto, de la tarde. gran festival infantil.

REGALO DE PRECIOSOS JUQUETES. A cada entrada acompañará un número para el sorteo y no entra en el suerte más números que los justamente despatchados en taquilla.

El mal de amores -- La Patria chica. A las diez de la noche: El mismo programa de la tarde.

Mañana, jueves, despedida de la Compañía. El día 8, debut de la Compañía dramática de Ricardo Puga.

MARITIMAS

VACANTE DE PRACTICO. Está vacante en el puerto de Castro Urdiales, de esta provincia marítima, una plaza de practico de número, que se cubrirá por oposición, debiendo reunir los candidatos las condiciones señaladas en la ley de Comunicaciones marítimas.

PRESENTACIONES. El Juzgado de Marina de la ayuntamiento de Santona interesa la presentación del marinero Ceferino Ocaja Pérez, natural de Noja (Santander), de diez y nueve años.

EL PUERTO EN EL AÑO. Según la estadística de la Sanidad marítima, visitaron nuestro puerto durante el año último 1.841 buques; de ellos 1.624 de vapor y 217 de vela.

Además entraron diez y seis buques de guerra. Con carga general entraron 1.451 vapores, de ellos 79 procedentes de América. El número de pasajeros desembarcados se

elevó a 6.714, y los que pasaron embarcados para otros puertos, a 8.389.

Para completar estos interesantes datos, añadiremos que el total de tripulantes de los buques que durante el año hicieron escala en nuestro puerto asciende a 44.437, y sólo se ha registrado una defunción en un buque.

SE ESPERAN. Se espera, procedente de Nueva York, con carga general, al vapor de la Ward Line "Black Arrow", y en este puerto tomará pasaje para la Habana.

EL PUERTO. Buques entrados ayer: "Portpitbridge", con carga general, de Nueva York, consignado a Salazar.

"Cabo La Plata", con carga general, de Gijón, consignado a Plasencia. "Toñín García", con carga general, del mismo puerto, consignado a García.

Despatchados: "Barlovento", en lastre, para Requejada. "Ramona", con carga general, para Pajes. "Cabo Cervera", con igual carga, para Vigo.

"Cabo La Plata", con idéntico cargamento, para Bilbao. "Salsas", también con carga general, para Gijón.

"Annie", con mineral, para Tyne Dock. "Lezo", con piedra, para Bilbao. "Jaime de Urgel", con carbón, para Barcelona.

"Shepanic", con carga general, para Gijón. "Toñín García", con igual carga, para San Sebastián.

Institución Reina Victoria.

Gota de leche. A las listas de los donantes caritativos que ya han correspondido en ropas y metálico, tenemos que añadir hoy los nombres de los que a continuación publicamos.

Doña Rosa Pombo de Cabrero ha entregado 25 pesetas; la niña María Asunción Pano y Suárez, 4 abriguitos de lana, 2 camisetas de algodón y un par de calcetines; doña Antonia Pérez y Pérez de la Riva ha hecho un donativo en metálico de 25 pesetas; una señora que no ha querido dar su nombre ha entregado un ferrocarril de juguete; doña Leoncía Pérez de la Riva también ha hecho un donativo de 25 pesetas; señoras de Cabrero y Pombo, 6 chaquetitas de lana.

En una de las listas que ya hemos publicado figuró el nombre de don Manuel Canales de Gallo con un donativo de 100 pesetas, siendo don Miguel Canales de Gallo quien entregó dicha cantidad.

Además de estos donativos se han recibido otros varios, que publicaremos en su día. Se reciben en los locales de la Institución y en el convento de Ruamerón los donativos en metálico y en ropas.

TEATRO PEREDA

BENEFICIO DE LACASA. Con dos excelentes entradas celebró ayer su beneficio el popular actor Enrique Lacasa, a quien tanto estima y admira el público santanderino.

"El mal de amores" y "Alma de Dios" dieron ocasión al señor Lacasa para lucir sus dotes artísticas, cosechando abundantes y estruendosos aplausos.

El don Lope, de la obra quinteriana, tiene en el señor Lacasa uno de sus mejores intérpretes. Sin afectaciones ni chocarrias, que desnaturalizan por completo el personaje, el señor Lacasa, sobrio en la acción, "dice" el papel de tan admirable manera, que difícilmente habrá quien le supere en esto.

En "Alma de Dios", el beneficiado tuvo en constante hilaridad a los espectadores, que le ovacionaron durante y al terminar la representación.

El señor Lacasa recibió, además, y muy felizmente, por cierto, el monólogo de Parellada "El lenguaje castellano".

Como prueba del cariño que profesan a su director, el baritonero señor Segura, la primera teñitoria Lopetegui y el tenor señor López, que no tomaron parte en las dos zarzuelas, que se pusieron en escena, cantaron con mucho gusto la romanza de la ópera "Marina", y el dúo del tercer acto de la ópera "Marina".

En la función de la noche el señor Lacasa sorteo un "magnífico" regalo, consistente en dos ejemplares de la vista baja. Correspondieron a los números 49 y 833.

De sociedad.

Por el doctor don Juan José Cano Sáinz Trápaga en representación de sus padres y para su hermano el ilustrado ingeniero de Montes don Bernardo, ha sido pedida, en Madrid, la mano de la bella y distinguida señorita Purificación Delgado Orozco.

La boda se celebrará en breve.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las siete de la noche, rogándose la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE CIGARRERAS Y TABAQUEROS.—Para resolver asuntos de gran importancia celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad hoy, miércoles, a las ocho de la noche, recomendándose la más puntual asistencia a las compañeras y compañeros.

Aguinaldo del soldado. Pesetas. Suma anterior ..... 11.504'95

Doña Carmen Carragos (viuda de R. de la Parra) ..... 25'00 Doña María Redonet ..... 25'00 Doña Petronilla Pombo de Campo ..... 25'00 Dña J. Antonio Zuzunegui ..... 150'00 Marquesa de Mesallán ..... 150'00

Total general ..... 11.754'95

Con fecha de hoy, 4 de enero, ha sido remitida al señor inspector general de la Cruz Roja la suma de 2.711'65 pesetas, que con la cantidad, que le fué remitida el 20 del próximo pasado, de 9.043'30, hacen la suma de 11.754'95 pesetas, que es el total general de lo recaudado.

Non videtur

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO. Especialista en ojos, nariz y garganta. Consultas los días laborables de 10 a 3 y de 8 y media a 6. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 635

NUEVOS DONATIVOS. Relación de los señores comerciantes del gremio de comestibles y ultramarinos adheridos a la idea de destinar al Asilo de "La Caridad" los aguinaldos de Reyes:

Suma anterior, 5.185 pesetas. Don Eduardo San Juan, 100; viuda de don Ricardo Aceves, 50; don Severina Brings, 50; don Lucas Sañudo, 50; un comerciante que se adhirió a esta iniciativa, 350; don Isidro Martínez, 25; don Gregorio Real, 25; don Timoteo Fernández (Industrial chacinero), 50. Importa una suscripción, 5.885 pesetas.

Como pueden observar nuestros lectores,

en pocos días ha engrosado la suscripción hasta la respetable suma que dejamos consignada.

Sabemos que una ínfima minoría de comerciantes aún no se ha adherido, pero es de esperar que también se sumen esta iniciativa en favor de los pobres del Asilo local.

Saturino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 006 y del 914 (Necosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de mañana y media a una. Alameda Prímex, 10 y 12

DETENIDOS POR INCENDIO. Acusados de haber incendiado el monte Retrete, de Cabezon de la Sal, la guardia civil ha detenido a los vecinos, Marcelo García y Leonardo García. Los daños causados por el fuego no pasan de 250 pesetas.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos

Don Federico de Vial

Recibimos ayer una noticia de las más dolorosas. La del fallecimiento de nuestro querido y muy apreciado convecino don Federico de Vial Martínez, que a los sesenta y cinco años de edad entregó a Dios su alma, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Fue un devoto de los libros; un concienzudo bibliógrafo, que dedicó gran parte de su existencia a estas hermosísimas acciones. Poseía colecciones muy valiosas de libros y de manuscritos y de reproducciones gráficas, casi todos dedicados a sentir y a hacer sentir las bellezas de la montaña. Empleó su actividad infatigable, su paciencia, su constancia en la formación—en los comienzos poco fácil—de la Biblioteca municipal, que será muy pronto, instalada en su nuevo edificio, una institución de las que honran a los pueblos. En sus salones de lectura el nombre y apellido de don Federico de Vial se debe poner en letras de oro.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El Rey leyó en el Senado el discurso de la Corona.

LAS CORTES

SENADO

SOLEMNE ACTO DE APERTURA Desde primera hora de la tarde comenzó a afuir en público muy numeroso a las calles que había de recorrer la comitiva regia, con motivo de asistir los Reyes al acto de la apertura de las Cortes. A las dos y media de la tarde quedaron extendidas las tropas para cubrir la carrera desde el Palacio real hasta el Senado.

Trata del problema de Marruecos, ensalzando la patriótica labor realizada por el ejército, combinada con la acción política, para realizar la misión civilizadora que tiene asegurada España. Afirma que nos acercamos rápidamente al término del sacrificio de sangre y de dinero que viene haciendo el país.

Se creará una verdadera organización de reserva y se adoptarán sistemas prácticos para el movimiento. Se mejorará el material de guerra, votándose créditos para ello. Se acometerá la codificación general de Instrucción pública, abandonando todos los burocratismos estériles.

LOS REYES A PALACIO

En el trayecto, desde el Senado al Palacio, los Reyes fueron ovacionados por el público que llenaba las calles. A la salida de la Plaza de los Ministros un caballo de la carroza regia se encabritó, costando gran trabajo al caballero dominarle. En la puerta de Palacio esperaba la llegada de los Reyes un enorme gentío.

Al aparecer la comitiva en la Plaza de Oriente los Reyes fueron ovacionados. Luego, al salir de Palacio la infanta doña Isabel, la gente rodeó el coche, haciéndola objeto de una cariñosa ovación.

CONSEJO LLO Después de la sesión regia se reunió por los ministros en el despacho del presidente con los presidentes de ambas Cámaras, celebrando un Consejo. A la salida fué el señor Dato interrogado por los periodistas y les dijo que la reunión había tenido por objeto cambiar impresiones sobre las primeras sesiones de Cortes.

MATRA Y LA CIERVA Los pasillos del Senado se vieron toda la tarde concurridísimos. Allí se encontraron los señores Maurra y La Cierva, celebrando una extensa conferencia, cambiando impresiones sobre los debates.

Interrogado el señor La Cierva por los periodistas, según "La Voz", dijo en tono irónico: —Hemos convenido en prestar nuestro incondicional apoyo al Gobierno. Como los periodistas le dijeron que los ministros se habían reunido en Consejo en el despacho del presidente del Senado, el señor La Cierva añadió: —¿Para qué? Si eso ya huele a cadáver.

Vías urinarias. Secretas DIATERMIA Moderno tratamiento de la Blenorragia. DR SOLIS CAGIGAL Médico especialista. SAN JOSE, 11. HOTEL.

NOTAS POLITICAS DISPOSICIONES OFICIALES La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las disposiciones siguientes: DE ESTADO.—Recepción por los Reyes del excelentísimo señor don Anselmo Barreto, enviado extraordinario de la República del Perú.

DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Ceremonial de la apertura de Cortes. Nominando presidente del Senado al señor Sánchez de Toca. Idem vicepresidente al general Marina, señores Rolland, Silva, Santa Cruz, Garay y conde del Valle. DE GRACIA Y JUSTICIA.—Anuncian do hallarse vacantes las plazas de vicesecretarios de las Audiencias provinciales que se citan, entre las que figuran dos de la Audiencia de Bilbao y una de la Audiencia de Santander.

LIBERTAD DE ACCION

Se asegura que el señor Allendesalazar ha recobrado su libertad de acción política y se relaciona esto con la crisis, pues en caso necesario el señor Allendesalazar asumiría la responsabilidad del Gobierno.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 a 1. PAZ, NUM. 2.

Del naufragio del "Santa Isabel"

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación y en la Presidencia del Consejo de ministros se han recibido telegramas con el mismo texto expedidos por el comandante de Marina de Villagarcía, en los cuales se dice: Ha regresado el segundo comandante de Riveira, manifestándonos que los naufragos del vapor "Santa Isabel" de finitivamente salvados son 56; de ellos 27 tripulantes y 29 pasajeros.

Además de la lista de las personas salvadas se han facilitado en el ministerio de la Gobernación los informes remitidos por los señores gobernadores de Pontevedra y Coruña. En ellos se dice que el trasatlántico "Santa Isabel" llevaba a bordo 240 pasajeros y 60 tripulantes. Se ha salvado una totalidad de 56 personas.

LOS DESAPARECIDOS Madrid.—En las oficinas de la Compañía Trasatlántica, en esta corte, se conoce ya el número de desaparecidos a consecuencia del hundimiento del vapor "Santa Isabel", que asciende a 208, entre pasajeros y tripulantes.

El mejor regalo para Reyes Gran surtido de Cuentos para niños en español, francés e inglés. Juguetes instructivos. Catálogo para colecciones. Librería Moderna.—Amos de Escalante, 10.

SEARRIENDA el chalet "Villa Calixta", en la calle de Perines de esta ciudad. Posee magnífico cuarto de baño, termo-sifón, lavadero independiente, que comunica con la cocina, gallinero, jardín y huerta. Informará, de diez y media a una, su dueño, el procurador señor Mezquita. San Francisco, número 27, tercero.

OTRAS NOTICIAS Coruña.—El mar continúa arrojando cadáveres, siendo muy difícil la identificación. Se va a imponer una multa al capitán del vapor "Triana", por no haber dado cuenta inmediatamente de la catástrofe.

UN RADIO DEL "SANTA ISABEL" Finisterre.—En la estación radiotelegráfica se recogió a las dos de la madrugada del domingo un radio del "Santa Isabel" pidiendo socorro. Se pidieron detalles pero nadie contestó.

LA SITUACION DEL BUQUE NAUFRAGO Vigo.—Ha llegado el vapor "Cabo Tras Forcas" y han manifestado los tripulantes que al pasar por el lugar donde naufragó el "Santa Isabel" sólo se veían sobresalir en el agua los palos y parte de la chimenea. El mar está lleno de objetos pertenecientes al barco y al pasaje.

DETALLES DEL SINIESTRO Villagarcía.—Dicen las personas que han conseguido salvarse del naufragio del "Santa Isabel" que el choque del barco con el arrecife fué espantoso. La dinamo quedó destruida y a consecuencia de esto el barco quedó completamente a oscuras, lo que hacía más horrible la situación. También quedó destruida la estación de radiotelegrafía.

EL BUQUE SE PARTIÓ, comenzando a hundirse por proa. Los pasajeros que aún quedaban sobre cubierta se pasaron a popa. El capellán del barco permaneció hasta los últimos momentos exhortando a los naufragos, luego desapareció arrastrado por las olas, pereciendo.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

VARIAS NOTICIAS

MUERTE DE UN LOCO Madrid.—En la calle de Nemesis Pícion un joven de veintiocho años, que sufría ataques de enajenación mental, intentó matar a su madre con un cuchillo.

El demente consiguió apoderarse nuevamente del cuchillo, tratando de agredir a su madre con un cuchillo. El cabo de Seguridad Emilio Jara, que se interpuso, fué agredido también, y entonces los guardias hicieron fuego contra el loco, matándolo.

DE ZARAGOZA CONSERJE DE UNA CASA DE JUEGO ASESINADO Esta madrugada, en una de las muchas casas de juego que funcionan en Zaragoza, en la titulada Circulo de la Unión, situada en la calle del Coso, próxima al Banco Español de Crédito, se produjo un fenomenal escándalo entre varios "puntos" y el conserje de la casa.

Automovilistas! No hay quien repare los neumáticos como los talleres de ARACIL TRABAJOS GARANTIZADOS Isabel la Católica, 11.—Tel. 2-99

SEARRIENDA el chalet "Villa Calixta", en la calle de Perines de esta ciudad. Posee magnífico cuarto de baño, termo-sifón, lavadero independiente, que comunica con la cocina, gallinero, jardín y huerta. Informará, de diez y media a una, su dueño, el procurador señor Mezquita. San Francisco, número 27, tercero.

OTRAS NOTICIAS Coruña.—El mar continúa arrojando cadáveres, siendo muy difícil la identificación. Se va a imponer una multa al capitán del vapor "Triana", por no haber dado cuenta inmediatamente de la catástrofe.

UN RADIO DEL "SANTA ISABEL" Finisterre.—En la estación radiotelegráfica se recogió a las dos de la madrugada del domingo un radio del "Santa Isabel" pidiendo socorro. Se pidieron detalles pero nadie contestó.

LA SITUACION DEL BUQUE NAUFRAGO Vigo.—Ha llegado el vapor "Cabo Tras Forcas" y han manifestado los tripulantes que al pasar por el lugar donde naufragó el "Santa Isabel" sólo se veían sobresalir en el agua los palos y parte de la chimenea. El mar está lleno de objetos pertenecientes al barco y al pasaje.

DETALLES DEL SINIESTRO Villagarcía.—Dicen las personas que han conseguido salvarse del naufragio del "Santa Isabel" que el choque del barco con el arrecife fué espantoso. La dinamo quedó destruida y a consecuencia de esto el barco quedó completamente a oscuras, lo que hacía más horrible la situación. También quedó destruida la estación de radiotelegrafía.

EL BUQUE SE PARTIÓ, comenzando a hundirse por proa. Los pasajeros que aún quedaban sobre cubierta se pasaron a popa. El capellán del barco permaneció hasta los últimos momentos exhortando a los naufragos, luego desapareció arrastrado por las olas, pereciendo.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

EL CONGRESO. DESANIMADO En el Congreso hubo esta tarde muy poca animación, debido a que todo el interés político estaba concentrado en el Senado, con motivo de celebrarse allí la apertura de Cortes.

EL RETIRO DEL OBRERO En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota diciendo que son injustificadas las dudas que se atribuyen al ministro con motivo de la redacción de un proyecto de retiro obligatorio del obrero.

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY

New York de New York Nuevo servicio regular de carga para la AMERICA DEL SUR. Inaugurará este servicio el magnífico vapor de 10.000 toneladas y rápida marcha nombrado "SUN DANCE".

CLYDE WARD LINES EUROPA NEST INDIA SERVICE

Servicio regular directo, de carga para CUBA, MEXICO Y ANTILLAS. El vapor americano, "ASHBEE" saldrá de este puerto hacia el 8 de enero próximo, admitiendo carga para HABANA, CIENFUEGOS, MANZANILLO, SANTIAGO DE CUBA, SANTIAGO DOMINGO Y SAN JUAN DE PUERTO RICO.

JOSE F. COTERO OCULISTA GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4. 2.º

Banco de Santander FUNDADO EN 1857

El Consejo de Administración, con arreglo a los artículos 45 y 58 de los Estatutos, ha acordado repartir (libre de impuestos) un dividendo activo por completo de beneficios del ejercicio actual de DIEZ POR CIENTO (10 por 100) de pesetas líquidas DOCE CINCUEN (12.50) por acción, que con el repartido a cuenta en el mes de julio último, forma un total de VEINTE POR CIENTO en el ejercicio corriente.

375 por 100 4 por 100 425 por 100 son los intereses que abona la Caja de Ahorros del Crédito de la Unión Minera

SE VENDE un piano, una gramola y dos gabinetes de cocina, todo seminuevo. Burgos, 8, 1.º

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

Sucursal: León, Salamanca, Torrelavega, Reinos, Llanes, Santoña, Astorga, Laredo, Riancho, Pineda y La Bañeza. Capital 15.000.000/00 pesetas. Desembolsado 7.500.000/00. Fondo de reserva 7.500.000/00. Caja de Ahorros (LA VISTA, 3 por 100, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas, depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Seguros de buques y mercancías

Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras. VIAL, HIJOS, pasaje de Pereda, 24.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Compañía de ópera y zarzuela de Emiliano Bellver. A las seis de la tarde y diez de la noche: "El mal de amores", "La pitanzza" y "La patria chica". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las cinco: Concierto por la orquesta. A las seis: "Humanidad y despotismo" y "El veraneo de Dandy". SARA GAY REY (canzonista). SARA NARBON.—Desde las seis. Episodios 9.º y 10.º de "Minerva ó la ciudad perdida". PABELLON NARBON.—Desde las seis. Episodios 7.º y 8.º de "Minerva ó la ciudad perdida". EL AEROPLANO.—Hoy, víspera de Reyes, siguiendo costumbre de todos los años, celebrará un gran baile de máscaras, desde las siete a las cuatro de la madrugada. Nota: Para este baile la orquesta tiene preparado un gran repertorio de las piezas más modernas.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo

GENEOS INGLESES.—ESMERADA CONFECION, PUENTE 4.—TELEFONO N.º 1

Bolsas.

MADRID

Table with columns for 'CERRE DE LA BOLSA', 'Día 3', and 'Día 4'. Lists various market items like 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Cotización

Text detailing market quotations for 'FONDOS PUBLICOS', 'Banco de España', and other financial instruments.

Advertisement for Gillette safety razors. Includes an illustration of a man shaving and text: 'máquina de afeitar Gillette', 'satisface los deseos del más exigente', 'por más de 20 millones de hombres'.

Callos y Durezas

Text describing the benefits of 'Cullicoida Abras Xifra' for treating corns and calluses.

Advertisement for 'Ulceras varicosas' treatment. Includes an illustration of a person's legs and text: 'Ulceras varicosas que daban de 8 años curadas en 1 mes'.

Large advertisement for 'DEPURATIVO RICHELET'. Includes text: 'Perturbaciones Circulatorias', 'Bajo su acción vivificadora la sangre se vuelve más limpia...', and 'Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado...'.

Advertisement for 'NITRATO DE SOSA 15/16 %'. Text: 'IMPORTACIÓN DIRECTA DE NITRATO DE SOSA 15/16 %', 'Cotizamos precios por cuenta de nuestros representados para ENTREGA INMEDIATA...'.

Advertisement for 'MATIAS LOPEZ' chocolates. Text: 'La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO'.

Advertisement for 'REYES :: REYES :: REYES' bicycles. Text: 'Bicicletas alemanas de fama universal -ROMULUS-, -CITO-, -ANKER-, -OSNICK-, etc...'.

Advertisement for 'AGUA ARGENTINA' and 'Luis Solís' products. Text: 'AGUA ARGENTINA que además de estas propiedades dejan la cara perfumada y fresca...'.

Advertisement for 'CASA BLANCO, OVIEDO' furniture. Text: 'Primera de España en muebles CASA BLANCO, OVIEDO. Casi no hace falta decirlo; lo saben todos.'

Advertisement for 'TALLERES MECANICOS' and 'ALFOMBRAS'. Text: 'TALLERES MECANICOS Ofrecen entrega inmediata de correas de transmisión...', 'ALFOMBRAS en todas las calles y carreteras...'.

Advertisement for 'VAPORES CORREOS FRANCESES'. Text: 'Vapores rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS: Vapor FLANDRE, de 14.500 toneladas...'.

Advertisement for 'Camiones alemanes de 415 toneladas'. Text: 'Camiones alemanes de 415 toneladas marca "DONAR". Sociedad Anónima de Importación y Ventas. Regalado, 5.- VALLADOLID.- Apartado, 33'.

Advertisement for 'Agua y Baño de Cestona (Guipúzcoa)'. Text: 'Agua y Baño de Cestona (Guipúzcoa) (CARLSBAD DE ESPAÑA). Única para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artismo'.

Advertisement for 'PASTILLAS MORELLÓ'. Text: 'PASTILLAS MORELLÓ. OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Escualitol. Alejandro Maté, BURGOS, 19'.

Advertisement for 'TABLETAS DE COOPER'. Text: 'TABLETAS DE COOPER LOMBRICIDA. CURA INFALIBLE para TODA CLASE de LOMBRIZ, estomacal, intestinal y del cuajo'.

Advertisement for 'CALLOS'. Text: 'CALLOS. Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Unguento Mágico...'.

Large advertisement for 'DUNLOP' tires. Text: 'LA VENTA de los Neumáticos y Bandajes macizos DUNLOP. CONSOLIDARÁN Y AUMENTARÁN SU NEGOCIO. Pedid Catálogos y condiciones a la Sociedad Española DUNLOP, S. A.'.